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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

.   

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ - ΚΟΙΝΗ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ 

Η συμφωνία κοινής προμήθειας — Νομική βάση και στόχοι 

Στις 10 Απριλίου 2014 η Επιτροπή ενέκρινε τη συμφωνία κοινής προμήθειας (ΣΚΠ)
1
 για τα 

θεσμικά όργανα της ΕΕ, από κοινού με τα κράτη που προσχώρησαν στη ΣΚΠ, για την 

αγορά: εμβολίων· αντιιικών φαρμάκων και ιατρικών αντιμέτρων για σοβαρές διασυνοριακές 

απειλές κατά της υγείας. Έως τον Απρίλιο του 2020 η ΣΚΠ είχε υπογραφεί και από τις 27 

χώρες της ΕΕ, το Ηνωμένο Βασίλειο, τις 3 χώρες του ΕΟΧ (Νορβηγία, Ισλανδία και 

Λιχτενστάιν), καθώς επίσης από την Αλβανία, τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, το Μαυροβούνιο, τη 

Σερβία, τη Βόρεια Μακεδονία και το Κοσσυφοπέδιο
2
.
3
 Οι χώρες αυτές μπορούν να 

συμμετάσχουν σε οποιαδήποτε μελλοντική διαδικασία κοινής προμήθειας. Η συμφωνία 

κοινής προμήθειας έχει υπογραφεί από 37 εταίρους και καλύπτει 537 εκατομμύρια 

ανθρώπους. Ο μηχανισμός κοινής προμήθειας θεσπίστηκε με στόχο τη βελτίωση της 

ετοιμότητας των κρατών μελών να αντιμετωπίζουν καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, και 

συγκεκριμένα τη δημιουργία αποθεμάτων ιατρικών αντιμέτρων πριν επέλθει η κατάσταση 

έκτακτης ανάγκης. Δεν σχεδιάστηκε πρωτίστως ως εργαλείο που θα χρησιμοποιείται κατά τη 

διάρκεια κατάστασης έκτακτης ανάγκης. Οι τρέχουσες συνθήκες αναδεικνύουν τη σημασία 

της ετοιμότητας, ενώ παράλληλα ασκούν τεράστια πίεση στον μηχανισμό. Ωστόσο, τα μέσα, 

έστω και αν υφίστανται πίεση, έχουν ήδη αρχίσει να αποδεικνύονται χρήσιμα. 

Πρακτικές λεπτομέρειες και ταχύτητα εφαρμογής των κοινών προμηθειών που αφορούν τη 

νόσο COVID-19 

Στο πλαίσιο της COVID-19, χρησιμοποιείται η διαδικασία με διαπραγμάτευση για λόγους 

κατεπείγουσας ανάγκης. Αυτό σημαίνει ότι οι δυνητικοί προσφέροντες προσδιορίζονται 

μέσω ανάλυσης της αγοράς και μόνο οι εταιρείες που καλούνται να υποβάλουν προσφορά 

μπορούν να το πράξουν. Μετά την ανάθεση της σύμβασης, τα συμμετέχοντα κράτη μέλη 

λαμβάνουν τη συνολική ποσότητα των μέτρων που έχουν παραγγελθεί ή δεσμευθεί. Ωστόσο, 

ο ρυθμός παράδοσης εξαρτάται από την παραγωγική ικανότητα των κατασκευαστών και τα 

εφαρμοστέα κριτήρια κατανομής. Η τελική κατανομή των διαθέσιμων ποσοτήτων ιατρικών 

αντιμέτρων γίνεται από την ειδική διευθύνουσα επιτροπή. Η Επιτροπή, με δική της 

πρωτοβουλία, πρότεινε ορισμένα έκτακτα μέτρα για την επιτάχυνση των διαδικασιών. Οι 

διαδικασίες επιβραδύνονται, αφενός, λόγω του χρόνου που απαιτείται για να ολοκληρώσουν 

όλα τα ενδιαφερόμενα κράτη μέλη τη γνωστοποίηση των αναγκών τους και, αφετέρου, από 

την ικανότητα αντίδρασης των εταιρειών / της αγοράς. 

Τρέχουσες κοινές προμήθειες που αφορούν τη νόσο COVID-19 

Έχουν δρομολογηθεί πέντε διαδικασίες κοινών προμηθειών που καλύπτουν μέσα ατομικής 

προστασίας, αναπνευστήρες και εργαστηριακό εξοπλισμό. Στο πλαίσιο της πρώτης 

προμήθειας μέσων ατομικής προστασίας, τα κράτη μέλη ήταν σε θέση να παραγγείλουν 

γάντια από τις αρχές Απριλίου και μετά. Από τις αρχές Μαΐου τα κράτη μέλη μπορούν 

επίσης να παραγγείλουν φόρμες. Στο πλαίσιο της δεύτερης προμήθειας μέσων ατομικής 

                                                           
1 Οι διατάξεις για τη ΣΚΠ περιλαμβάνονται στο άρθρο 5 της απόφασης αριθ. 1082/2013/ΕΕ. 
2 Η ονομασία αυτή χρησιμοποιείται με την επιφύλαξη των θέσεων ως προς το καθεστώς και συνάδει με την απόφαση 1244/1999 του 

Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και τη γνώμη του Διεθνούς Δικαστηρίου σχετικά με τη διακήρυξη της ανεξαρτησίας του 
Κοσσυφοπεδίου. 
3 Μετά την πρόσκληση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της 26ης Μαρτίου 2020 για το άνοιγμα της συμφωνίας κοινής προμήθειας στα Δυτικά 

Βαλκάνια, ξεκίνησαν συζητήσεις με τους έξι ενδιαφερόμενους εταίρους. Ορισμένες χώρες δεν έχουν ακόμη ολοκληρώσει τις εθνικές τους 
διαδικασίες έγκρισης. Οι χώρες αυτές, έως ότου προβούν σε σχετική κοινοποίηση στην Επιτροπή με την υποβολή του παραρτήματος ΙΙ, δεν 

λαμβάνονται υπόψη για την επίτευξη κοινής συμφωνίας, ειδικής πλειοψηφίας ή απλής πλειοψηφίας στο πλαίσιο της συμφωνίας. 
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προστασίας, τα κράτη μέλη μπορούν να παραγγείλουν γυαλιά, προσωπίδες και μάσκες από 

τις αρχές Απριλίου. Στο πλαίσιο της τρίτης προμήθειας, που αφορά αναπνευστήρες, τα κράτη 

μέλη μπορούν να κάνουν παραγγελίες από τις 15 Απριλίου.  Στο πλαίσιο της τέταρτης κοινής 

προμήθειας, που αφορά εργαστηριακό εξοπλισμό, τα κράτη μέλη έχουν ήδη από τον Μάιο τη 

δυνατότητα να κάνουν παραγγελίες. Για την πέμπτη κοινή προμήθεια, που αφορά φάρμακα 

για μονάδες εντατικής θεραπείας, προκηρύχθηκε διαγωνισμός στις 17 Ιουνίου. 

Οι συμβάσεις για τα μέσα ατομικής προστασίας, τους αναπνευστήρες και τον εργαστηριακό 

εξοπλισμό θα παράσχουν στα κράτη μέλη μέγιστο προϋπολογισμό συνολικού ύψους άνω των 

3,3 δισ. ευρώ για προμήθειες κρίσιμης σημασίας, τις οποίες θα μπορούν να προμηθευτούν 

κατά τη διάρκεια διαστήματος 1 έτους
4
. 

Αν παραστεί ανάγκη, είναι δυνατόν να προκηρυχθούν διαγωνισμοί και για άλλες κοινές 

προμήθειες ανά πάσα στιγμή. Για να δρομολογηθεί η διαδικασία αυτή, χρειάζεται να 

συμπράξουν τουλάχιστον τέσσερα κράτη μέλη και η Επιτροπή. 

                                                           
4 (Είναι δυνατόν να γίνουν προσαρμογές στα ανώτατα όρια, δεδομένου ότι διεξάγονται διαπραγματεύσεις για περισσότερες συμβάσεις.) 


